

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-3-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito el periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Nuestras fuerzas continúan avanzando y mejorando sus posiciones en todos los frentes.--La Aviación mantiene la actuación con actividad y eficacia.--Peguerinos ha sido tomado.--El botín de guerra cogido a los rojos cerca de Oropesa ha sido enorme

El parte oficial de las operaciones

BURGOS. — Comunicado oficial de la situación general a las 21 horas del día 30 de agosto de 1936:

Se ha caracterizado la jornada de hoy por una gran actividad desplegada por nuestras tropas en el frente de la séptima división, cuyas fuerzas, en cooperación con la Aviación, han ocupado Peguerinos.

En el de Andoain se ha ocupado por completo los altos del monte Bureunza.

En los restantes frentes la actividad ha sido menor por ambas partes.

La aviación ha actuado con la actividad de todos los días, habiendo bombardeado Navalperal, Villalba (estación), Peguerinos y El Escorial (estación).

Ha actuado también en misiones de bombardeo y reconocimiento en Asturias y Norte de la Provincia de Burgos, donde bombardeó los puertos de la Fía y Tornos, en los que se han señalado algunos núcleos enemigos.

Las fuerzas navales, desde las inmediaciones de Cabo Higuer ha bombardeado con éxito el fuerte de Guadalupe.

DETALLES DE LA TREMENDA DERROTA QUE INFLIGIERON A LAS COLUMNAS ROJAS LAS FUERZAS DEL GENERAL FRANCO

SEVILLA.—El general Franco comunica detalles de las operaciones que en los pasados tres días en las cercanías de Oropesa, cuya población fué tomada, así como Lagartera, Torrico y Puente del Arzobispo.

Además de apresar un batallón del regimiento de Wad Rás y dos compañías, y de causar muchas bajas, se han copado al enemigo por las columnas del general Franco 16 ametralladoras, 20 cañones, 800 fusiles, 9 morteros, 36 camiones, 6 motocicletas, 2 ambulancias completas con material quirúrgico

modernísimo, 400.000 cartuchos de fusil y 2.000 proyectiles de cañón.

NOTICIAS DEL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE

VALLADOLID.—Noticias recibidas Cuartel general del Norte participan que las fuerzas que ocuparon La Espina (Asturias) avanzan hacia Salas. Las fuerzas que operan sobre Guadalupe han ocupado una sierra importante.

PAREDE.—Es oficial la noticia de la toma de Talavera la Real y se dice que también ha sido tomada Talavera de la Reina, aunque todavía no ha llegado confirmación.

Lo que cuentan unos extranjeros llegados a Vigo de la situación en Barcelona

VIGO.— Ha llegado el trasatlántico "Reina del Pacifico", que procede de Barcelona. A bordo venían varios extranjeros que huyen de la capital catalana, en vista de los graves sucesos que allí se van desarrollando.

Cuentan detalles aterradores de crímenes y hechos que espantan.

Campean la F. A. I. y la C. N. T. De iglesias sólo queda en pie la Catedral. No se ha respetado ni la magnífica construcción de la Sagrada Familia y los sepulcros del arquitecto, autor y director de la obra y de la marquesa principal donante, fueron profanados y expuestos los restos al público.

Escasean los automóviles. En una plaza de toros fueron quemados 300 que habían sido averiados por los rojos en sus correrías.

La Casa Citroen ha quebrado por las dilapidaciones de que ha sido objeto.

A la Casa "General Motor" le han confiscado mil coches y ha perdido siete millones, y como se trata de una Compañía americana anuncia que presentará una reclamación.

La Compañía Telefónica ha sufrido daños por millón y medio de pesetas, y como es americana, también presentará la correspondiente reclamación.

La F. A. I., que se ha incautado del gran periódico "La Vanguardia", convirtiéndolo en su órgano, advierte a todos los anunciantes que están obligados a continuar publicando sus anuncios en aquel, pues de lo contrario serán considerados como fascistas y sufrirán las consecuencias.

Han sido llamadas las quintas de 1934 y 35, y también se previene a los que no se incorporen que se les considerará fascistas.

Los milicianos y soldados tienen miedo a ir al frente de la provincia de Zaragoza por los descalabros que sufren. Muchos de los que forman las fuerzas se sumarán a los nacionales en cuanto lleguen a Barcelona. La mayor parte de la población lo está deseando.

Han sido fusiladas muchas mujeres que se mezclaban en las columnas enviadas a los frentes porque contagiaban a los hombres de sus enfermedades.

Los barceloneses no pueden disponer del dinero de los Bancos, de los que están intervenidos. A los extranjeros se entrega en los Bancos hasta mil pesetas; pero luego la F. A. I. se apodera de 500 si pretenden salir de

Barcelona, además de someterlos a un minucioso registro, para incautarse de todas las alhajas y objetos de valor y de carácter religioso.

La equivalencia de la peseta es de 110 francos por 100 pesetas en Barcelona, y en Francia, aunque otro sea el oficial, está a la par.

Por noticias de Madrid se sabe que Azaña está cobijado en la Embajada francesa, de donde no sale.

De la diaria charla del general Quipo de Llano

La charla que en la noche del domingo pronunció el general Quipo de Llano, la dedicó en su mayor parte a relatar la excursión que había realizado a los pueblos de la provincia de Huelva. Dijo que en todas partes había recibido grandiosas muestras de entusiasmo, que en Palma del Condado llegó al paroxismo, a pesar de que algunos de aquellos sólo habían estado pocos días en poder de los marxistas, por lo cual estos no pudieron hacer muchas cosas de las que se proponían. Así en Lepe entraron nuestras tropas aquellos iban a abusar de las muchachas, las cuales hoy—dice el general—me abrazaron llamándome su padre y besándome. Visto el entusiasmo que existe en los pueblos, como en la capital, ya puede Huelva estar tranquila, pues allí no volverá el comunismo.

Se refiere otra vez a los asesinatos que cometen y que pretenden cubrir diciendo que los que los ejecutan no pertenecen a la F. A. I. a la C. N. T. y a la U. G. T., y dice que la dimisión de López Oliván ha sido debida al fusilamiento de su familiar general Capaz que era un caballero, que no se sumó al movimiento, pero que tampoco quiso servir al gobierno de Madrid.

Parece que en Mallorca a habido otro nuevo desembarco y las fuerzas de la guarnición, con enorme entusiasmo y arrojo, han destruido al enemigo, haciéndole 400 muertos.

De Radio Madrid, no dice más que cuatro sandeces que no tienen relación con la guerra. Todo marcha bien, dicen. ¡Ya lo creo que marcha bien!

Para final lee un telegrama del general Franco notificándole el victorioso avance de sus fuerzas por la provincia de Toledo y relatando el botín cogido al enemigo en el combate de Calzada de Oropesa, y que detalla con parte oficial que insertamos en otro lugar.

Añade que han sido derribados en el frente Norte un trimotor y un aparato de caza y otros dos de estos últimos en Puente del Arzobispo.

La Bandera bicolor fué ayer izada en el Espolón con solemnidad grandiosa y delirante entusiasmo

La ceremonia señala una fecha sublime en los anales de la ciudad

La Bandera

Fué la del pasado domingo una nueva admirable manifestación de entusiasmo patriótico, de amor a nuestras tradiciones, de afirmación de espíritu indomable y de esfuerzo invencible, en la heroica gesta que España realiza para recobrar su propia sustancia nacional; de fe inquebrantable en futuros destinos en los que se vea proyectada toda la luz fulgurante y cegadora del espíritu de la raza que alumbró nuestra gloria y que fué el fuego purificador de una conciencia nacional, cuyas virtudes asombraron al mundo todo.

¡La Bandera! Se ha vuelto a izar nuevamente la Bandera de España. Ha sido como devolver el alma al cuerpo nacional. Nada más, pero nada menos. Dijérase que en ese acto, en el que se ha dado oficialidad solemne al unánime sentir de los patriotas, ha vuelto a infundirse a España el aliento vivificante y, como Cristo dijo a Lázaro, el Ejército, las milicias y el pueblo, fundidos en un mismo anhelo reparador, en una misma voluntad de logro de una vida digna, han dicho a la Patria con la firmeza de un mandato: "¡Hispania, surge et ambulat!"

En esta cruzada que el Ejército y pueblo realizan, considerada en su valor espiritual, se ha legado al apice cuando por sobre el alma nacional se ha hecho ondear el pabellón bicolor. Es cruzada porque en mucho la anima la Cruz, aquella tosca cruz que reverenciara don Pelayo en la gruta de Covadonga, donde cobró su primer impulso la obra magnífica de la Reconquista y que, poco a poco, con el raudal esfuerzo, de tanta hazaña heroica se vio convertida en la espléndida cruz de plata que su cardenal colocó en la Alhambra cuando Granada abrió sus puertas a los católicos reyes don Fernando y doña Isabel, abatidores del poder musulmán al amparo de ese mismo pabellón en que se juntaron los colores que eran enseñas de sus reinos juntos. La Cruz y la Bandera dignificaron el descubrimiento del Nuevo Mundo y presidieron la unidad nacional y pasearon en triunfo por el mundo todo el valor indomable y la inquebrantable fe de España. Y luego, sobre el arroyo gallardo de los conquistadores, llevaron a las Indias la amplitud humana de nuestras leyes y al mundo entero la cultura que la Edad Media guardara en los conventos y se acrecentara después hasta sobrepasar la de las demás naciones, y el vigor conceptual de nuestros dramaturgos del Siglo de Oro y la delicadeza de nuestros poetas líricos y la destreza de nuestros pintores y, en fin, el valor universal de nuestros ingenios.

La enseña que ondeó en Zaragoza y animó el brazo de Agustina la que abatió en Bailén la soberbia de las águilas napoleónicas y cuyos pliegues son acazo de nuestras tradiciones, esa enseña asegurará la victoria, si no fuera cierta desde que se inició el movimiento, porque el español que canta "colores de sangre y oro—luz en nuestra Bandera—no hay oro para comprarla—ni sangre para venderla" no la humilla jamás, jamás la abate, se envuelve en ella como en un sudario glorioso, pero ni huye enlodándola ni la traiciona nunca.

La formación y la concurrencia

Se hace muy difícil reseñar el imponente, el brillantísimo aspecto que ofrecía el Paseo del Príncipe de Vergara.

En él se había congregado el vecindario todo mucho antes de la hora señalada para la ceremonia. Anotemos que nos sorprendió la compostura y disciplina de tal muchedumbre.

En todos los balcones de las casas que circuyen el Espolón lucían colgaduras que en su mayor número eran de los colores nacionales, cuya declaración de oficialidad iba a solemnizarse.

En el andén principal un mástil aguardaba que en él fuera izado el pabellón de España. En el quiosco se

habían colocado altavoces para que las alocuciones, pudieran escucharse en todo el ámbito de la anchurosa plaza.

A la derecha del quiosco, sillones para las autoridades e invitados.

Acudieron: El excelentísimo señor gobernador civil, el Ayuntamiento en Corporación, con la guardia urbana que vestía uniforme de gran gala; la Diputación, la Sala de la Audiencia, el delegado de Hacienda, señor Montes, acompañado de una representación de funcionarios; una comisión del cabildo oficial integrada por el doctor señor Sáenz, el magistrado señor Berger y los canónigos señores Salas y Perea; otras autoridades y representaciones de entidades y sociedades de todo carácter y todos los militares en activo y retirados con residencia en la plaza y francos de servicio.

Vimos también al señor Zamanillo, delegado nacional de Requetés y exdiputado a Cortes por Santander que, con otros significados tradicionalistas, se detuvo de paso para Zaragoza, y a don Adolfo Arenaza, jefe nacional de los Legionarios de España que vino con un grupo de estos para asistir al acto y también para saludar a los Voluntarios de Clavijo que como ellos, ornaban su pecho con la cruz santiagoista.

En el lugar designado para los invitados florece la belleza de muchas señoras y señoritas.

Las fuerzas—Ejército y milicias—van ocupando sus puestos. Las mandó el coronel del 12 de Artillería don Ricardo Molit.

Las campanas de los Parroquias voltean incesantemente.

La revista

Una vez todos en los lugares señalados, hace su aparición el excelentísimo señor general comandante militar de la plaza, don Eliseo Alvarez Arenas, el que sigue su Estado Mayor.

El general es recibido con una gran ovación. Inmediatamente empieza la revista.

Es bendita e izada la Enseña nacional

Una vez terminada, sube al quiosco, acompañado del gobernador civil señor Bellod, alcalde señor Pernas, jefes de Milicias y otras autoridades y personalidades.

El canónico doctoral bendice la Bandera y seguidamente, el teniente de Intendencia señor Llorente descendiendo, con ella para izarla en el mástil. El coronel señor Molit ordena presentar armas. El momento es solemnísimos y emocionante. Hay un silencio absoluto, que rompe de vez en vez el estampido del cañón. Dijérase que el patriótico ardor había hecho saltar los corazones de los pechos a las gargantas. El teniente señor Llorente iza en el mástil el inmaculado pabellón de España. Suenan los acordes del pasadoble "Los Voluntarios" y entonces el entusiasmo rompe en aplausos ensordecedores y vítores a España, a la Bandera, al Ejército salvador y otros muchos.

Discurso del Alcalde

Cuando el silencio es hecho por el anuncio del speaker de Radio Rioja señor Orio, de que el alcalde va a dirigir unas palabras, el señor Pernas se adelanta al micrófono y pronuncia las siguientes:

"Excelentísimas e ilustrísimas autoridades, señoras, señores, pueblo de Logroño:

Investido inmerecidamente con la representación de este pueblo de Logroño, que por su rápida incorporación al movimiento nacional ha de añadir un timbre más de gloria a su escudo pleno de hidalguía y españolismo, alzo mi voz para decirlos que nuestros anhelos, al fin, se han visto cumplidos.

Estamos reunidos en este momento, en plena confraternidad, todos los presentes, porque somos buenos patriotas: Pueblo, autoridades, Ejérci-

to, milicias de Requeté y Falange, los prestigiosos Caballeros de Clavijo, toda clase de fuerzas combatientes, dispuestos a rendir pleitesía a la gloriosa Bandera de España, que fué propuesta, pero que vuelve a nuestros lares acogiendo bajo su sombra generosa a estos hijos que tanto la quieren y han querido siempre.

Muchas veces, añorándote con profunda nostalgia, hemos llorado por tí, Enseña gloriosa. Sí, hemos llorado pensando que la Patria palidecía también al compás de la mutación de tus colores...

Y claro es que supone singular alegría el verte hoy restablecida.

Eres Bandera de mi Patria, lo más hermoso, lo más glorioso, lo más sagrado... Pabellón bendito, señero imperecedero, de triunfos y de cristianidad.

Te acoge la España católica, de limpia historia y de héroes que escribieron aquella con su sangre generosa; te acogen estos logroñeses que siempre pensaron en tí y que hoy vienen en derredor tuyo a depositarte un beso, como a Madre cariñosa que eres, y porque ese beso también te lo depositaron sus mayores cuando ofrendaron sus vidas dentro y fuera del solar hispano, en tierras extrañas y de reconquista. De esta tierra que ha fructificado en mujeres de recio temple y bravura, como Agustina de Aragón, en proezas como las de Numancia y Sagunto, en lucha abierta siempre por su independencia.

Gestas gloriosas que nos impulsan a reverdecer sus prestigios con los laureles de la conquista para que su imperio expandirse pueda por el mundo otra vez, hasta llegar a parodiar la expresión de que jamás se puso el sol en sus dominios.

Adelante, españoles: Adelante logroñeses, ciudadanos todos. Juremos por Dios defender nuestra Bandera roja y gualda, hasta derramar si es preciso la última gota de nuestra sangre.

Y pendientes de este juramento que hacemos hoy, dediquemos nuestra vida a pensar en España, a laborar por Ella, a engrandecerla, a restituir su prestigio, a no vacilar en la lucha si es preciso, a saber morir como corresponde a caballeros y hombres de honor; en una palabra, a ser buenos patriotas.

No tengo más que añadir, sino adelantar a las dignísimas e ilustres representaciones presentes, el juramento de que este pueblo de Logroño será siempre fiel a su Bandera y que sabrá dedicarla en todo instante el prestigio que merece.

Honrados ciudadanos de Logroño, todos gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva nuestra gloriosa Bandera! ¡Viva Logroño! ¡Vivan los heroicos defensores de la Patria! ¡Arriba España!"

Todos los vivas fueron delirantemente repetidos y luego estalló una gran ovación que se mantuvo largo tiempo.

La alocución del Comandante militar

Seguidamente, fué anunciado que el general señor Alvarez Arenas iba a dirigir una alocución y se reanuda los estruendosos aplausos. Cuando el comandante militar, con repetidos ademanes, logró acallarlos, dijo:

"Autoridades de Logroño, Representantes todos de las entidades logroñesas: Soldados del Ejército español, de sus milicias y todos cuantos me escucháis: Para todos un saludo cariñoso y lo más afectuoso posible.

Segurísimo estoy yo de que en estos momentos solemnes en que, de una manera oficial, vemos ondear la Bandera roja y gualda, la verdadera Bandera española, la siempre gloriosa, seguro estoy de que en nues-

tros corazones sentimos alegría inmensa y a nuestros ojos llegan lágrimas de emoción, de respeto y cariño al poseer de nuevo lo que nunca debimos haber perdido y hoy tanto nos satisface haber vuelto a recobrar; cesa bandera española, entré cuyos pliegues está representada toda nuestra tradición con todas sus glorias y todo el valor del pueblo y de la raza.

En un día aciago en que de modo engañoso se cambió el régimen político, esta Bandera fué arrumbada y guardada; pero guardada en nuestros corazones españoles. Si ha pasado un tiempo oculta en la intimidad de nuestro pecho, por eso mismo le ha caído la honra de no haber presenciado las penalidades que todos los españoles hemos experimentado en estos tiempos durante su ausencia, y por eso vuelve otra vez a ondear totalmente inmaculada y ello es una satisfacción para la Bandera de nuestra España y para todos nosotros, los buenos españoles.

Aquellos que no hace mucho tiempo quitaron a nuestra España esta gloriosa Bandera y lo hicieron con la pretensión nefanda de desarraigar de los pechos españoles ideas nobles de patriotismo, y se adueñaron del Poder para quitarnos la Bandera y escarmentar las creencias de nuestra religión destruyendo sus templos y asesinando a sus ministros; aquellos que en las escuelas quitaron la idea de Dios; aquellos que públicamente predicaban para nuestras hijas la idea del amor libre y de la prostitución; aquellos que realizaron una labor tenaz y abyecta para destruir los fundamentos de nuestra sociedad presente, la dignidad de la Patria y su porvenir, hemos de convenir en que no han sido afortunados. Lo que ellos intentaron crear ha hecho nacer y desarrollarse pujantes ideas salvadoras, para vigorizar las ansias de dignificación de nuestra España de reconstrucción de la gran España. (Grandes aplausos).

Por eso el Ejército español, que no ha sentido jamás apetitos, ni tiene otro interés, que el del pueblo; que vive para el pueblo, con gesto patriótico, secundado por el pueblo español, que ha pedido sus armas en defensa de sus derechos y tradiciones, se ha levantado y ha dicho: "España, no tengas cuidado, que tú te salvarás porque tus hijos quieren que te salves".

Y a aquellos que canallasamente ejercían el Poder y querían entregarlo a un poder extranjero y convertir a España en una colonia rusa, han de tener por cierto que se equivocaron, porque los buenos españoles les están demostrando su amor; que nosotros, buenos hijos de España, defendemos de aquellas heroicas mujeres que, cuando se trataba de defender nuestra independencia y la integridad del territorio nacional, animaban a sus hijos diciéndoles: "Puesto que la Patria lo quiere, lázate al combate y muere, que tu madre te vengará".

Este mismo grito de abnegación y patriotismo es preciso que lo demos todos. Lázate al combate y muere, que aquellos que queden de vosotros te sabrán vengar".

Pero quiero haceros saber a todos que este nuestro regocijo no ha de ser un regocijo pasajero; que es preciso que este acto quede grabado de modo indeleble en nuestros corazones y que debemos estar siempre dispuestos a sacrificar nuestros intereses por los de España sagrada; que a España nos debemos y a España debemos ofrecer nuestras haciendas, nuestros hijos, nuestra propia vida, que cuando se da para España es muy poco lo que se da para la grandeza que ella se merece.

Así, pues, militares que me oís y todos cuantos hayáis jurado esta Bandera, es preciso reiteréis el juramento de defenderla hasta perder la última gota de vuestra sangre, y a los que no lo hubieris hecho me voy a permitir pedirlos que lo hagáis ahora en que yo voy a tomar juramento a todos: ¡Estáis todos dispuestos a defender esta gloriosa Enseña, que es defensora de España, hasta derramar la última gota de vuestra sangre con te

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13. Teléfono. 1675. ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAMA

de verla libre de todos los enemigos que puedan acecharla en el interior o en el exterior?

(Un sí clamoroso responde a la pregunta del general Alvarez Arenas, atronando el espacio y se suceden los vivas entusiastas a España, al Ejército, a la Bandera nacional y otros muchos de carácter patriótico que cortaron durante algún tiempo la elocuente y emocionada alocución del comandante militar).

Pues, si así lo hacéis, Dios os lo premie, como premia a los que entregan su vida por la Patria.

Para terminar, he de dedicar un recuerdo de admiración a cuantos han sucumbido en el combate y a cuantos están luchando para salvar a España de la barbarie e incultura a que querían someterla los malos españoles que habían concebido el propósito de entregarla al extranjero, colocando a nuestro amado país bajo la dominación de Rusia. Y he de pedir que el ejemplo de los que abnegadamente luchan y de los que gloriosamente entregan sus vidas, sea un aliento para que estemos todos dispuestos a cumplir con nuestro deber, pues si en esa forma procedemos podéis tener la seguridad de que pronto, muy pronto, derrotaremos por completo a nuestros enemigos y lograremos la alegría del triunfo definitivo, que de todo corazón hemos de ofrecer a nuestro Dios y a la civilización del mundo entero.

Dedicamos una oración con todo el fervor de nuestra creencia firme a los que gloriosamente han sucumbido en defensa del interés supremo de la Patria. Envidiamosles esa muerte heroica y, con toda la emoción que su ejemplo produce y el amor a la Patria que tanto nos une, gritemos todos: ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Arriba España!

Todos los vivas fueron clamorosamente contestados y, en medio de ovaciones delirantes, se dieron otros al Ejército, a las Milicias, a Cristo Rey, a los buenos patriotas y más que no recordamos.

El frenético entusiasmo es imposible de describir. No encontramos ni palabras ni imágenes. Supera a cuanto pudiera pensarse.

El desfile

Luego se hizo el desfile. Nutrido, brillantísimo fué el desfile.

El general Alvarez Arenas con el gobernador civil y su Estado Mayor se colocó en la entrada de la calle de la Audiencia. Allí también se situaron las demás autoridades, comisiones y representaciones.

En las aceras del tránsito, a lo largo de los Muros, se apretujaba una enorme concurrencia. También llenaba el público los balcones en los que era señal de gala y fiesta el decoro de las colgaduras.

Comenzaron los estruendos aplausos al romper la marcha el coronel de Artillería señor Moltó, que mandaba la fuerza, seguido de su ayudante el capitán señor Martín Alonso.

Tras él marchaban las fuerzas de Infantería, al mando del comandante don Ramón Morales. Al paso de la Bandera los vítores eran ensordecedores. Los aplausos continuaban.

Siguieron a los infantes los fusileros de Artillería, cuyo estandarte es saludado con vivas y aplausos cerradísimos.

Ahora son los vivas y aplausos atronadores para la aviación, luego ferrosísimos para la Guardia civil.

Llega la Falange cuyo desfile se hace interminable; flechas batallas, fusileros, sección femenina en número incontable. Los aplausos ensordecen; los vivas son muchísimos. (A nuestro lado se ve enrojecer por momentos, hasta quedarse sin voz a don Federico Pérez Higo).

Los Requetés, muy marciales y muy numerosos, van detrás con sus secciones de Pelayos y Margaritas, y para ellos se expresa en carrido batir de palmas y vivas repetidos el entusiasmo que despiertan.

Los vítores y los aplausos se reproducen al paso de los Milicianos de Clavijo. Ya son muchos. Ya es guerra su continente. Es grande la simpatía que se les demuestra.

Por último, cierra la marcha la sección de Exploradores de España, para los cuales, cuando parecía que ya las mazas no podían aplaudir más, volvieron a juntarse ferrosísimos, a fin de que no les faltara el espontáneo tributo de admiración.

Notas finales

En resumen: una fiesta magnífica. Mucho demandaba la significación del acto; pero puede afirmarse que cuanto pedía le fué dado. ¿Número? Millares de personas, el vecindario todo. ¿Entusiasmo? No lo recordamos igual. ¿Fervor patriótico? Indescribible.

Una jornada en la que la ciudad refulgó con expresión grandiosa, sublime, su amor a España.

Las señoritas de Falange contribuyeron a dar a la fiesta el colorido propio, colocando banderitas bicolors. De paso hicieron una, seguramente, cuantiosa cuantación.—C. M. C.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X.—LABORATORIO.
Vava de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

Información recibida de Burgos

Burgos, 31

ES SUSPENDIDO DE EMPLEO Y SUELDO UN COMISARIO DE VIGILANCIA

Orden del día 31 de agosto. En virtud de cuanto resulta de la información practicada para depurar la actuación política y profesional del comisario de primera clase del cuerpo de Investigación y Vigilancia, don Guillermo Ameones Renjifo, la Junta de Defensa Nacional ha resuelto que el citado funcionario quede suspendido de empleo y sueldo.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner, Rubricado.

Este señor desempeñaba el cargo de jefe de la división de ferrocarriles en Valladolid.

LA SUSTITUCION DE LOS MEDECOS-COSTITULARES QUE SE ENCUENTREN DEPENDIENDO A LA PATRIA

Orden del día 29 de agosto.—La necesidad de que, a consecuencia de hallarse cumpliendo con los deberes de la Patria, en los momentos actuales, muchos de los médicos titulares no determinen el abandono de la asistencia facultativa en su cargo, obliga a esta Junta de Defensa Nacional a disponer lo siguiente:

Primero. Cuando un profesor médico que tenga a su cargo una titulación, haya abandonado su puesto con motivo de encontrarse defendiendo la Patria o a consecuencia del desempeño de una comisión oficial importante, estarán obligados los médicos de los pueblos inmediatos a desempeñar su Ministerio cerca de las familias que hayan quedado sin la asistencia facultativa necesaria.

Segundo. Esa sustitución se hará con todo cuidado y entusiasmo, a la vez que con el máximo respeto para los intereses profesionales del compañero a que se sustituye.

Tercero. Aunque la benemérita clase médica ha dado incensantes pruebas de su patriotismo y amor a la profesión, si, aunque no es de esperar, hubiese alguno que cometiese falta o demostrara negligencia en el cumplimiento del deber que por esta orden se le confiere ello sería sancionado con penas graves.

Cuarto. Las normas para cada caso determinado serán dictadas por el Colegio de Médicos de la provincia. Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner, Rubricado.

SE DECRETA LA INCAUTACION PROVISIONAL DE LOS ESTABLECIMIENTOS Y BIENES DE LA RAZON SOCIAL LOPEZ HERMANOS Y COMPANIA, DE PAMPLONA

Decreto número 78. En relación con lo previsto en el decreto número 37 y teniendo conocimiento esta Junta de Defensa Nacional de la actividad contraria al movimiento nacional

desarrollada por la razón social López Hermanos y Compañía, fabricantes de calzados en la ciudad de Pamplona, como presidentes de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con la misma, vengo en disponer:

Primero.—Se acuerda la incautación provisional, por el Estado, de los establecimientos fabriles e industriales con sus existencias y, en general con todos los bienes inmuebles, muebles, valores, créditos y efectivo que posea la razón social López Hermanos y Compañía, fabricantes de calzados en la ciudad de Pamplona y también de cuantos pertenezcan a los individuos que componen dicha entidad.

Segundo.—La incautación se llevará a efecto inmediatamente por el Delegado de Hacienda de la provincia de Navarra, asistido del abogado del Estado, de un representante de la autoridad militar de la plaza y de un ingeniero de la Delegación de Industria de la provincia, designado por el Gobernador civil, levantándose acta notarial de la incautación.

Tercero.—El Delegado de Hacienda solicitará de los Registradores de la Propiedad de la provincia, certificaciones acreditativas de los bienes inmuebles y derechos reales que aparezcan inscritos en la mencionada sociedad y de las personas que la constituyen.

Cuarto.—Toda persona o entidad que tuviese en su poder bienes procedentes de la sociedad citada o de sus componentes, queda obligada a ponerlos en conocimiento y a disposición del Delegado de Hacienda de Navarra, en el plazo máximo de ocho días, a partir de la fecha de la publicación de este decreto, quedando responsable civil y criminalmente, en su caso, por la falta de cumplimiento de esta obligación.

Quinto.—El Delegado de Hacienda de Navarra designará un funcionario que se encargue de la administración de todos los bienes incautados bajo su personal vigilancia y control y dictará las normas precisas para que no se parezcan la industria y comercio incautados tomando, al mismo tiempo, las medidas necesarias para que se contabilice esta gestión y se evite cualquier posible fraude en perjuicio de la Hacienda Pública.

Dará cuenta de la incautación en el plazo de dos días y remitirá a la comisión directiva del Tesoro Público un resumen del resultado de su gestión administrativa.

Dado en Burgos a 29 de agosto de 1936.—M. Cabanellas.

SE ORDENA LA CONSTITUCION DE UNA COMISION DE INDUSTRIA Y SE DESIGNAN SUS COMPONENTES

Orden del día 29.—La necesidad de normalizar la producción industrial del territorio ocupado, así como evitar la paralización de las fábricas por la falta de materias primas que

puédieran en todo caso determinarse con las consiguientes repercusiones económicas y sociales, aconseja preparar con tiempo los estudios indispensables y, en su vista, dictar las disposiciones pertinentes para garantizar el suministro de los productos necesarios al Ejército y a la población civil del territorio liberado, al mismo tiempo que se eviten anomalías en el trabajo que tantos estragos pudieran producir entre los obreros del mismo.

Es asimismo de esencial interés estudiar cuanto se refiere al comercio exterior, concretando las exportaciones e importaciones posibles y los compromisos que pudieran obtenerse en el régimen de las adquisiciones temporales en vigor.

Resalta también la necesidad de puntualizar los stocks de minerales existentes en las minas y la posibilidad de la puesta en marcha de las mismas, con el fin de mantener el suministro indispensable a las necesidades del Ejército y de la población civil en el más rápido plazo posible.

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

BURGOS.— Ha llegado, procedente de Orense, un convoy con quinientas toneladas de patatas, ganado, hachuelas, café, etc. También ha traído veintitrés kilogramos y medio de oro, diez de plata y un collar de perlas valorado en treinta mil pesetas.

Hace ocho días se recibió otro convoy de dicha provincia y los que han traído el de hoy comunicaron que en breve vendrá un tercero con ganado vacuno y dos mil kilos de café.

El general Cabanellas recibió a los portadores del obsequio, dedicando palabras de elogio para el patriotismo de los donantes.

BURGOS.— Se está organizando un partido de fútbol benéfico. Se ha aceptado el ofrecimiento del "Zaragoza" y del árbitro Ostáiz y la comisión se ha dirigido al "Oasuna".

PALMA.— Ayer, los aviones de caza derribaron a cinco aviones rojos e hicieron huir a los barcos que esperaban para que hubieran los marxistas que todavía quedan en la isla de Mallorca.

Se ha cantado un radio del capitán Beneito, pidiendo socorro, pues se ha visto obligado a amarrar en alta mar, por haber sido alcanzado por los disparos de un avión nacional. Dice que ha matado al capitán Freire que le acompañaba y que se encontraba gravemente herido.

PARIS.— El domingo se transmitió la noticia de que las tropas del coronel Yagüe se encuentran en las proximidades de Toledo, según decía el Ministerio de Negocios Extranjeros.

HENDAYA.— El enviado de la Agencia Havas en Pau dice que la población de Irún abandona la ciudad, porque se dice, que mañana (hoy, lunes) va a ser bombardeado intensamente por la aviación y los navios de la escuadra nacional, temiéndose la destrucción.

CORDOBA.— Oficialmente se comunica la toma de Posadas, por lo que ya hay otra comunicación ferroviaria entre Sevilla y Córdoba.

También ha sido ocupado Almodóvar del Río.

CORUNA.— Se dice que González Peña que se ha apoderado de diez y siete millones de la sucursal del Banco España en Gijón, tiene preparado un trimotor para huir acompañado por Amador Fernández.

LA CORUNA.— La United Press comunicó ayer que poco antes de las doce de la noche del sábado al domingo se dió en Madrid la señal de alarma al oír el ruido de los motores de los aviones. Se apagaron las luces y la gente, aterrada, se refugió en los subterráneos. Un avión arrojó una bomba sobre el Ministerio de la Guerra, causando cuatro muertos y heridos y después otra en el Paseo de Montesinos, hiriendo a dos guardias. El bombardeo causó gran impresión. Después otro avión arrojó bombas sobre los aeródromos.

CORUNA.— Madrid ha confirmado el bombardeo de Valencia por los aviones nacionales. Aunque ha pretendido restarle importancia, se sabe que los destrozos han sido grandes.

CORUNA.— Las emisoras de Barcelona, hacían la tarde del domingo continuas llamadas a los médicos para que acudiesen a prestar auxilios al frente aragonés, amenazándoles con ser juzgados caso de que no se presentasen.

HUELVA.— Han sido detenidos el agitador marxista Carlos Núñez y el jefe de los comunistas sevillanos que estaban refugiados en el barrio de Triana.

HENDAYA.— Las fuerzas nacionales han causado numerosas bajas a los rojos en Irún. También se apoderaron de dos posiciones desde las que se hostilizaba. A esta operación conduyó la aviación, que arrojó bombas de 250 kilos.

En San Sebastián el día del domingo hubo calma. Las tropas nacio-

nales consiguieron abrir una brecha en un monte próximo a Lasarta.

TENERIFE.— En la mañana del domingo voló sobre Madrid un avión lanzando bombas sobre el Ministerio de la Guerra, el cual así como la plaza de "La Cibeles" ha sufrido grandes destrozos.

PARIS.— Sigüenza está completamente cercada y pronto entrarán en ella las tropas nacionales.

PARIS.— "ECHO de París" dice que el embajador español en Inglaterra señor López Oliván dimitió por el fusilamiento de su hermano político el general Capaz.

LONDRES.— El embajador de Inglaterra en Londres, ha comunicado que es tal la penuria de víveres en Madrid que considera necesario la evacuación de las mujeres y niños que están refugiados en la Embajada.

—La Embajada portuguesa con todo su personal se ha instalado ya en Alicante. También han salido de Madrid los representantes acreditados de Colombia, Finlandia y otras naciones, en vista de la gravísima situación.

PERPIGNAN.— Se intensifica la propaganda roja en todos los Pirineos Orientales.

VALLADOLID.— En el frente de Guipúzcoa se señala una operación satisfactoria de nuestras fuerzas, de entrada y salida en Irún.

ROMA.— Mussolini, con motivo de la revista a las tropas que han tomado parte en las maniobras del Ejército del Sur, ha dicho: Italia desea la paz, pero debe estar prevenida y gracias a la reconstrucción llevada a cabo por el fascismo está ya preparada.

Si la Patria estuviese en peligro podría movilizar ocho millones de hombres. El Ejército, la aviación y la marina están, pues, preparados.

Hemos conquistado un imperio en cinco formidables batallas y no sobre la mesa de un café.

El discurso del duce fué interrumpido varias veces por las ovaciones de los soldados.

SANTIAGO DE COMPOSTELA.— El domingo, a las seis de la tarde y en medio de un entusiasmo indescriptible, se ha celebrado la procesión con la urna, que contiene las cenizas del apóstol Santiago, para imprimir el favor del Cielo para las fuerzas españolas que luchan. La urna de plata era llevada a hombros y era escoltada por la Guardia civil. Le precedió una imagen de la Virgen del Pilar, también escoltada por fuerzas del benemérito Instituto.

La procesión iba presidida por el Obispo de Lugo y autoridades civiles y militares. Fuerzas milicianas cubrieron la carrera. Asistieron al acto millares de personas de toda la región.

PARIS.— El periódico "Le Jour" del día 28 dice con grandes titulares: "Está Francia en guerra con la España militar? Se sabe que el Gobierno francés, mientras hace protestas de su no intervención ayuda a los rojos, con víveres, municiones y pertrechos".

La noche del 25 al 26 pasaron para Irún dos cañones antiaéreos, y la del 26 al 27, cuatro del 75. Un capitán francés retirado, de origen judío y un comandante francés también retirado dirigen las operaciones de Irún.

El periódico pregunta si no estamos mezclando al pueblo francés en esta lucha de españoles y en trance de una guerra entre las naciones.

Pide se explique si el secretario de Lebrun ha celebrado una entrevista con el comandante de Irún para tratar de la venta de cien ametralladoras con sus correspondientes municiones.

La entrevista, que empezó en Behovia, terminó en Irún.

Coincidió con el hecho de que se vio pasar dos vagones de Barcelona que transitaban por territorio francés hacia Irún.

VALLADOLID.— Tropas de la guardia de Oviedo verificaron una sal-

La España inmortal

Por ALEJANDRO MANZANARES

Dos plumas brillantes, saturadas de un fuerte y acendrado patriotismo —Royo Villanova, mi ilustre amigo, y Francisco de Cossío, el admirable cronista—mantienen tenso en estos críticos momentos el espíritu nacional, el sentimiento tradicional de la Patria española, que no se resigna a sucumbir. Séame permitido que sume yo también mi humilde acento a la gloriosa resonancia de escritores de tan esclarecida prosapia. En esta magnífica cruzada que estamos riñendo contra los esbirros de Moscú, turbios agentes de la anti-España, vibran y laten dos generosos y nobilísimos sentimientos que siempre han ido estrechamente enlazados en las dramáticas vicisitudes de nuestra Historia: Dios y Patria, creencias y libertad, altar y lar, Religión y Nacionalidad. Estos dos grandes ideales han venido siendo consubstanciales, especialmente desde la época visigótica, en todas nuestras gestas y epopeyas, en todos los solemnes acontecimientos colectivos de nuestra raza.

¡Estaban en peligro ahora estas dos augustas concepciones, sillar y fundamento de nuestro pueblo! ¡Amenazaban las tenebrosas maquinaciones de los abyectos emisarios del Soviet la existencia de nuestra Patria como entidad jurídica, como agrupación civilizada, como expresión geográfica, como comunidad espiritual y como conjunto étnico, independiente, y solidario, con un destino providencial que realizar en el concierto del mundo? Si. Los tristes hechos que se vienen sucediendo, la feroz resistencia que nuestro valeroso y abnegado Ejército salvador encuentra, las noticias del abominable movimiento que se pugnaba y la saña con que las hordas inciviles se dedican al saqueo, al incendio, al asesinato y a la destrucción—evocando, en escenas apocalípticas, los días vandálicos de Alarico, Genserico y Atila—revelan bien a las claras que nos amagaba un verdadero cataclismo nacional, con sangrientas repercusiones europeas. ¡Y que haya todavía quienes cierran los ojos y no se estremecen de indignación frente al horrible porvenir que a todo espíritu elevado, a toda conciencia honrada, a todo ser digno le aguardaba! Nos hemos librado de una espantosa hecatombe, gracias a la misericordia de Dios y al heroísmo de nuestros soldados. La misión que estamos desempeñando ante los demás pueblos del Orbe es la misma que la de los francos, romanos y visigodos en los "campos catalámbicos", que lo de Carlos Martel en Poitiers, que la de los cristianos en las Navas de Tolosa y que la de Don Juan de Austria en Lepanto. Una vez más, España, a

lo largo de su Historia y en el acendrado proceso de los siglos, sirva de antemural inexpugnable en defensa de los solemnes principios de la civilización católica, que es orden, progreso, amor, convivencia, solidaridad humana en el ejercicio del bien, de la verdad y de la justicia; una vez más España inmola sus hombres y vierte la sangre de sus hijos—contra bárbaros y utópicos sectarismos—en aras de la paz universal, de sentimientos nobilísimos y de sublimes doctrinas, verdaderamente redentoras...

España entera arde en estos instantes en una inmensa hoguera purificadora. Están frente por frente—en batalla decisiva—dos mundos opuestos, dos sociedades antagonicas, dos civilizaciones rivales. El enemigo, el adversario de la nuestra—cristiana, humana, occidental, eucárstica—es el oriente ruso, con todo el horrendo lastre de una cultura ancestral, salvaje, primitiva. Dos concepciones de la existencia política, intelectual, económica, social y moral en abierta pugna, en colérica manifestación delbeladora. Otra vez, ¡ay!, la Historia se repite: el Asia contra Europa; el rebaño contra el individuo; la multitud gregaria—negación absoluta de todos los valores humanos—luchando por anular la personalidad específica—consciente y responsable—del hombre; la servidumbre intentando borrar la senda de la libertad... Los españoles, al enfrentarnos con esa corriente absorbidora de los más puros valores del espíritu, defendemos la soberanía, el porvenir y los más altos intereses de la Humanidad. Esta es nuestra mayor gloria, este es nuestro más legítimo orgullo: el ser precursores y paladines de un nuevo horizonte que se abre esplendoroso ante los designios del Mundo...

Interiormente, nuestra gran tragedia es de vigorosa y encendida reconstrucción patriótica y nacional. El ideal españolista—que tantas y tan legendarias empresas supo incorporar al acervo común de nuestra herencia colectiva—estaba en crisis. Nos habíamos perdido en el derrotero de exóticos ensayos España, que posee una tradición gloriosa y una alicurnia inmortal, afánbase en buscar inútilmente fuera de sí misma lo que tenía, gestador y fecundo, en sus propias entrañas. Ella, que había sido madre y directriz de pueblos; que había depositado el germen, la semilla y la levadura de nuevas y pujantes nacionalidades en el áureo surco de la Historia, olvidábase de cultivar—extrañada por gobernantes mercenarios—su auténtica personalidad, poniendo en inminente peligro de desaparición el soberbio patrimonio espiritual de nuestra raza. Nosotros, sin embargo, siempre tuvimos fe en el brioso resurgir de la Patria, en el vibrante despertar de España. Cuando la veíamos escondida, y derrumbada por virtud de una torpe y rencorosa política de autonomías; cuando contemplábamos nuestras sencillas virtudes holladas y escarnecidas, nuestras legendarias tradiciones sagradas, nuestra continuidad histórica interrumpida; cuando presenciábamos el espectáculo deprimente y bochornoso de considerarse delictivo el grito sacrosanto de "¡Viva España!"; cuando tocábamos de cerca los tristes efectos—asesinatos, incendios violaciones,—de una propaganda suicida, criminal, incivil y antipatriótica, no ya tolerada y consentida, sino estimulada y azuzada desde las alturas mismas del Poder; cuando por doquier advertíamos el desorden, la impudicia, la negación del derecho, la glorificación de la maldad y la exaltación de la injusticia, presentíamos que, tarde o temprano, la enorme capacidad reactiva de nuestro pueblo volvería por los fueros de su unidad, de su personalidad, de su decoro, de su prestigio, que es tanto como decir de su conservación y de su grandeza... Los fastuosos gobernantes de la República—detentadores del Poder y defraudadores del pueblo—hicieron dejación de su autoridad; carecían de capacidad constructiva y renovadora; no tenían un programa, un ideal, un mundo. España, en sus manos, caminaba a la deriva, como nave sin timón y sin brújula. Pero en el fondo del alma de los pueblos late siempre un inextinguible anhelo de sobrevivir. Las naciones, como los individuos, sienten también el instinto de la vida. Y España, harta ya de vejaciones y escarnios, ha levantado, al fin, su robusta cerviz de leona herida, y reclama impetuosamente sus derechos de nación consciente y libre, exigiendo, a la vez, el castigo implacable de sus cínicos detractores y verdugos. Ante su gesto gallardo se ha desbaratado el tinglado de la farsa y ha huído los traidores. ¡Sepamos ahora todos aprovechar esta heroica lección, juntando nuestros esfuerzos fraternales para forjar la nueva Patria del porvenir, UNA, GRANDE, LIBRE, ETERNA...

¡Arriba España!
San Millán y agosto de 1936.

Probó Ramirez Arroyo
Del Instituto Madriavetán
ESPECIALISTA EN

Estómago-Higado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1331

hoy
cra
br
in
en
lue
Nad
de
cra
bro
re,
titu
el s
ene
cido
fo.
lido
fue
en
fas
ta
da
E
los
seve
cillo
ta d
gim
E
resp
sion
¡fué
o ti
anin
havo
ment
gar.
men
dos
pedi
escri
nes,
hicie
res
visto
tenía
grana
tilla,
mo t
verda
banc
facce
super
prepa
visto
previ
vacío
bien
den...
El
jón d
escri
raano
ción
la ca
nas c
ron r
za, en
El
pauca
reside
Comit
nime
gidos
mifre
zas e
...
"A
zar h
y nor
Ayunt
tes, a
con lo
ción c
tos lo
litar p
trarre
Cuerr
...
"De
ro pa
vicios
encare
tadist
meclán
Lo
ve.
El
"A
racion
haya d
nados
preferi
Guardi
sa mili
bre ob
...
"Pro
rado e
derá e
solo lo
"Se te
"Se de
reducir
"Conqu
una DI
mistón

El general Mola dice que el movimiento militar y de colaboración ciudadana estaba animado por el objetivo principal de acabar con el caos en que iba hundándose España y evitar los momentos de anarquía que se veían llegar

"Rienzi", el notable periodista que hoy colabora en nuestro querido colega "El Norte de Castilla", ha publicado la interesante entrevista celebrada con el heroico general Mola, que insertamos a continuación:

"Por la puerta entreabierta veo en el fondo del despacho la recia silueta del general, atentamente inclinado sobre una mesa llena de papeles. De cuando en vez cruza a vivas zancadas la estancia para coger un libro o consultar un texto. Por su aire, por su traza erguida, por la prontitud despejada de sus movimientos, el general Mola acusa en todo él la encarnación de ese militar nato nacido para la guerra y para el triunfo. De tez bronceada, el mentón sólido y amplio acusa al hombre de fuerte voluntad. Su mirada, siempre en acecho, se recogió bajo unas gafas oscuras, que son como el baluarte de una rebusca sigilosa derramada celosamente sobre las cosas.

Estoy frente al general Mola, solos los dos, en el despacho amplio y severo con mapas, libros y ese sencillo menaje del hombre que necesita de un ambiente de estudio y recogimiento para vivir. El general, sobrio de palabra, va respondiendo con exactitud y precisión de esta etapa a mis preguntas. —Mi general, este movimiento, ¿fue de exclusiva preparación militar o tuvo sus ramificaciones civiles? —Tuvo sus ramificaciones civiles. —Y el objetivo principal que le animaba...

—Acabar con el caos en que iba hundándose España y evitar los momentos de anarquía que se veían llegar. —Y respondieron todos los elementos comprometidos? —Fallaron algunos. —Los militares estaban juramentados bajo su firma, ¿no? —No; Los elementos directores no pedimos a nadie su juramento por escrito, aunque en algunas guerrillas, por su cuenta, la oficialidad lo hiciera. —Y ustedes, los elementos directores, ¿están satisfechos con que se ha visto asistido el Ejército? —Satisfechísimos. Esperábamos, teníamos la plena seguridad, que algunas regiones, como Navarra y Castilla, responderían con el entusiasmo con que lo han hecho. Pero, la verdad, de otras partes no lo esperábamos. Y esa ha sido nuestra satisfacción, ver cómo unas regiones se superaban a otras.

—Tenían ustedes cuidadosamente preparado el movimiento. Hoy se ha visto que no dejaron nada a la improvisación. —No podíamos lanzarnos a la salvación de España sin una preparación bien pensada y estudiada, verá usted... El general se levanta, abre un cajón de la mesa y saca unas copias escritas a máquina. Con ellas en la mano agrega:

—Estas eran las bases de preparación del movimiento. Nada dejado a la casualidad. Le leeré a usted algunas de ellas, que naturalmente fueron repartidas, a modo de ordenanza, entre los elementos afectos. El general va leyendo, con largas pausas, como extractando a viva voz: —"Dentro de cada provincia, con residencia en la capital, habrá un Comité provincial compuesto de un número de miembros variables, elegidos entre los elementos de orden, militares y representantes de fuerzas económicas".

—"A estos Comités compete: organizar los Comités de Partido judicial y normar porque se han de regir los Ayuntamientos". "Nombrar presidentes, secretarios y agentes de enlace con los Comités militares de garnición o territoriales". "Tener dispuestos los individuos con instrucción militar pertenecientes a las milicias contrarrevolucionarias para reforzar los Cuerpos armados".

—"Designar personal técnico y obrero para encargarse de todos los servicios y policía". "Tener preparados encargados de Ayuntamientos y estadísticas de vehículos de tracción mecánica y de sangre". Le interrumpo: —Con todo detalle, por lo que se ve. —Fue necesario. El general sigue leyendo: —"Organizar defensa contra alteraciones de orden público donde no haya fuerza armada". "Tener designados gobernadores civiles, siendo preferibles jefes caracterizados de la Guardia civil". "Organizar la defensa militar del territorio y avances sobre objetivos que se indiquen".

—"Producido el movimiento y declarado el estado de guerra, se procederá en el acto a refundir en uno solo los Comités Civiles y Militares". "Se tendrá en cuenta que la acción no se do ser en continua violenta para reducir lo antes posible al enemigo". "Conquistado el Poder, se instaurará una Dictadura militar que tendrá por misión inmediata robustecer el orden

público, imponer el imperio de la ley y reforzar convenientemente al Ejército para consolidar la situación de hecho, que pasará a ser de derecho". —Entonces el movimiento cristalizará luego... —Primeramente en una dictadura militar. —Y la duración de su mandato... —La decidirá las circunstancias. No tenemos ninguna apatencia de mando. Primero establecer la paz social en el país. Ni un minuto más ni un minuto menos de lo que debamos estar. En este movimiento no nos guía ninguna finalidad personal. —Dígame, mi general, ¿Tienen ustedes la convicción de que todos los países europeos observan una estricta neutralidad? El general responde rápido: —¡No! El Gobierno francés del Frente Popular ayuda a los revolucionarios rojos españoles. —¿Y cuánto tiempo, aproximadamente, cree usted que será necesario para dominar completamente a los marxistas españoles? —No lo puedo precisar. Desde luego no creo que esta guerra sea eterna.

—Y con el triunfo del movimiento nacional. —Desde luego. Eso no debe dudarlo nadie. El triunfo será nuestro. —Perdóneme, mi general; pero para que la opinión española se reafirme en su optimismo. La fecha en que será un hecho la dominación total del territorio español por parte del movimiento. —Para enero. Principios de año. —¿Se aprovechará la fuerza de las juventudes políticas que han colaborado en el movimiento cuando se implanta la Dictadura? —Se aprovecharán en el sentido que más convenga a todos los españoles. Son fuerzas que tienen un indiscutible poder provechable. —Una última pregunta mi general: ¿qué inclinación cree usted que adoptará Europa en el futuro, en sentido político? —Creo que en Europa, después de duras pruebas, irán todos los gobiernos hacia una estructura autoritaria, sin que esto quiera decir a tipos abiertamente fascistas en general.

Don Emilio Mola Vidal, el candidato de tez bronceada me tiende la mano. Un apretón corto y enérgico, como una orden de guerra. Mi mano en su mano. Entre los dedos que me oprimen vive la energía en que España pone hoy toda su esperanza. —Mi general... ¿A sus órdenes!"

DESD E JACA

También la gente riojana tiene su corazoncito

Y si no, que lo digan los expedicionarios de Igea que conduciendo dos camiones de víveres nos sorprendieron el 26 del próximo pasado agosto. Los muchachos de Igea, no pudiendo frenar sus ansias de ver a los familiares y amigos, dejaron las mesas del comedor donde se disponían a dar buena cuenta del diario cocido y tras los abrazos de rigor, comidas, cafés, conas y cigarrillos, se procedió a descargar los juncos portadores de los siguientes artículos: Doce cajas de botes conteniendo perdices, chorizos, melocotones y otros artículos; Cuatro cajas de coñac, anís y ron. Varias cajas de tabaco. Dos cestos de sandías y melones. 63 barquillas fruta mezclada. 86 conejos, 132 gallinas y pollos. Seis jamones, cuatro corderos, 40 kilos pastas y dulces y un bidón de aceite de oliva de sesenta litros.

Al frente de la expedición venían el digno alcalde de Igea don Jacinto Ollolqui, don Fernando Arnedo, don Juan José Arnedo, don Ladislao Anguiano, don Benito Navas, don José Sáenz de Eguino, don Bruno Vea, don Agustín Martínez y don Manuel Navas. Tuvo el placer de conversar unos momentos con los expedicionarios, que se mostraban encantados de la acogida que se les dispensó en Jaca, lo mismo en la residencia de Falange que en el cuartel del glorioso regimiento de Galicia, a donde fueron por encargo de sus deudos falangistas en esta, para dejar parte del convoy de víveres como sincera adhesión fraternal a los soldados.

El culto párroco de Igea, don Segundo Romero Cuesta envió por su parte un buen obsequio a sus feligreses enrolados a esta Falange acompañado de un sentido saludo que seguía adjunto:

Jha

Para los valientes igeanos, defensores de la Religión y de la Patria residentes en Jaca. (Al dorso del nombre de la tarjeta) saluda cariñosamente a sus amadísimos feligreses, los valientes igea-

nos defensores de la Religión y de la Patria y les envía esa tarta con esa botella de moscatel y una cántara de vino clarete para que participen algo de la Cofradía de la Asunción, a quien ha tenido el honor de servir en este año. Que todos regreséis pronto a vuestras casas con España salvada os desea vuestro parroco que os bendice y abraza, Segundo Romero Cuesta. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva nuestra Patrona la Virgen del Villar! De los chicos de Igea a su pueblo Queridos paisanos: Hemos recibido el espléndido obsequio que vuestra magnanimidad meida al calor de un acendrado patriotismo, nos ha enviado. No precisábamos nada, pues recibimos un trato excelente en esta y únicamente nos puede faltar para víveres, aunque bien podemos ofrecer a la Patria este pequeño sacrificio. Gratitud imperecedera a ese gesto de desprendimiento que tanto honra a nuestro pueblo: Sabremos corresponder en el porvenir a tanta gentileza aumentando, si cabe, nuestro cariño a Igea y sus hijos. Y si Dios dispone un día trasladarnos a su morada desde un campo de batalla que dé gloria a nuestras armas y paz a nuestra Patria, sabed, paisanos, que nuestro último pensamiento será para vuestras religión, Patria y ese querido pueblo. Entretanto no olvidemos a quien tuvo la honra de una gloriosa muerte allá en las abruptas montañas de Bentue de Rasal. Recemos por el eterno descanso del alma de Jesús Martínez y sigamos su ejemplo de bondad y patriotismo. ¡Arriba España! ¡Viva Igea! Los igeanos de Falange de la Jons en Jaca. De Aguilar e Inestriñas

Las chicas de Aguilar, aprovechando el paso del convoy de Igea por aquel pueblo, incluyeron en los camiones unas cajas para los falangistas de aquí, ya que a los de Bleasas ya les habían enviado días pasados. Acompañaban su envío de la patriótica y simpática carta que a continuación adjunto:

Aguilar de Río Alhama. 25-8-36. A los falangistas de Aguilar e Inestriñas en Jaca. Camaradas: Recibimos vuestra carta llena de entusiasmo y patriotismo como escrita por los defensores de la Patria enviados al frente por este pueblo. Aprovechamos el uso de los de Igea por esta para hacerlos este pequeño obsequio que de ellos recibireis, pues ya desde nuestra organización, en espera de que seamos reclamadas para dar más utilidad a la Patria en esta santa cruzada de regeneración a nuestra España, nuestra única preocupación son nuestros queridos falangistas: por ellos pedimos continuamente a Dios y en común hacemos novenas a los patronos del pueblo; por como sabemos que también necesitan ayuda material, les recogemos subsistencias y les hacemos ropa interior, y así os mandamos nuestra labor de unos días. Continuamos trabajando para vosotros; no paséis necesidad de nada, pues tenéis en vuestro pueblo quince chicas falangistas para trabajar y mandaros cuanto necesitéis sea como sea (si no se tiene se busca).

Ayer estuvimos en Alfaro, uniformadas, escuchando al glorioso Millán Astray. Nada tenemos que desiros de cómo exaltó el patriotismo de cuantos le oímos, pues ya lo conocéis. Desfilamos por el pueblo en medio de grandes aplausos y en todos los pueblos del trayecto hicimos lo mismo. Pasamos un día feliz, mejor dicho casi feliz, pues nos faltaba algo para ser completa nuestra dicha, el triunfo y vuestra compañía. Nada más por hoy: A los camaradas de Igea un saludo cariñoso. Seguid tan patriotas, sed valientes cuando la ocasión lo requiera para traerlos con nuestro glorioso Ejército y requetés una España gloriosa y grande y recibid con esta todo el cariño que nuestro pueblo os guarda. ¡Arriba España! Las falangistas de Aguilar María, Julia y Angeles González, Gloria Lamata, Lucía Somalo, Aurora Garbano, Anita Ledesma, Milagros Aylón, María Jesús Jiménez (La gitana), Aurora Jiménez, Soledad Solaso, María Cintas, Paula Concha Soria, Joaquina Sanau.

Lista de artículos enviados por el pueblo de Aguilar: lata de chorizos, lata de galletas, paquete de cigarrillos puros, 28 paquetes de cigarrillos, tres jamones, botella de vino quina, botella de anís, dos barquillas de huevos. Todo para que os su otras Ricardo y Vicente, ánticos falangistas de dicho pueblo en este frente.

Emilio Berrueto Jaca, 29-8-36. Falange E. de las Jons.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Brñns Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París G. G. Baquero Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal Oyo de Junio, 18, entré TL. 148

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

Nota de la Comandancia Militar

LA CONTRIBUCION DE LOS FUNCIONARIOS A LA SUSCRIPCION NACIONAL

Copia del telegrama de fecha 30 del corriente, decreta Junta Defensa Nacional de España que dice así: "Decreto que aparece hoy "Boletín Oficial determina en parte dispositiva lo siguiente:

Primero. Los haberes de los funcionarios del Estado militares y civiles activos y los de las clases pasivas, así como los de la Administración local y los dependientes de Bancos oficiales y Empresas que administran monopolios del Estado o que tengan a su cargo la realización de servicios públicos correspondientes al mes de agosto contribuirán a la suscripción nacional abierta por la Junta de Defensa Nacional de España con el importe de un día de haber para aquellos cuyos sueldos íntegros o pensiones no excedan de cuatro mil pesetas anuales, y con dos días de haber los que excedan de esta suma, si bien estos deben considerarse sólo como límite mínimo, ya que ese descuento puede ampliarse hasta lo que voluntariamente quieran contribuir los perceptores.

Segundo. Por los habilitados del personal civil y militar y por los pagadores militares y de clases pasivas se retendrán estos donativos, haciendo una anotación de los mismos en las nóminas o justificantes de pago respectivos y relacionándose debidamente, ingresando su importe total en la Sucursal del Banco de España de su provincia para su abono en la cuenta del Banco de España en Burgos donativos de funcionarios públicos a disposición de la Junta de Defensa Nacional.

Tercero. Los delegados de Hacienda y los Intendentes divisionarios y de las Bases Navales cuidarán del exacto cumplimiento de lo prevenido anteriormente. Lo digo V. E. para que dé conocimiento de ello a las Delegaciones de Hacienda y demás entidades que intervienen en abonos sueldo personal a quienes afecta disposición esa provincia." Logroño, 30 de agosto de 1936. El teniente coronel de E. M. Secretario, Anastasio García-España. (Es copia del original).

Jefatura Provincial de Sanidad

NEGOCIADO DE LOS SERVICIOS TECNICOS FARMACEUTICOS

Para dar cumplimiento a las órdenes recibidas del Excmo. señor gobernador de esta provincia, dictadas en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo segundo del decreto número 63 de la Junta de Defensa Nacional, se servirán remitir a esta Jefatura, todos los farmacéuticos, drogueros y demás personas que se hallen al frente de depósitos de productos medicinales, y en el plazo máximo improrrogable de TRES días, una relación duplicada de las existencias de Flit, Nujol, Mistol, Gets, el Extange, aceite ricino "El soloso" y demás productos medicinales de la propiedad, representación o administración de "Bosquets Hermanos y Compañía", de cuya exactitud deberán directamente responsables los declarantes; debiendo especificar en dichas relaciones el volumen de los citados que sean de su propiedad, a causa de comprar en firme y ya pagadas, previa presentación de los oportunos justificantes. Lo anteriormente reseñado también insume a todos aquellos que en sus establecimientos posean existencias de FLIT. Espero del reconocido celo de los interesados el más exacto cumplimiento de lo indicado, dentro del plazo señalado. Logroño, 30 de agosto de 1936.—El jefe provincial de Sanidad Interino, Claudio Calvo.

INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE Una de las principales actividades de la Sección de Epidemiología de este Centro es la de procurar la inmunización del mayor contingente de población contra las enfermedades infecto-contagiosas por los medios de persuasión a su alcance y llegando al convencimiento de los individuos en razón a los grandes beneficios que con la inmunización se consiguen. Pero esta actividad, desarrollada siempre con el mayor celo posible, ha de extremarse más, cuando es el público quien voluntariamente solicita tal inmunización. Tal ocurre con la inmunización contra la fiebre tifoidea y paratíficas, deseada hoy en día por la mayoría de convecinos de esta ciudad; y, para atender este requerimiento general, esta Jefatura, ha dispuesto que a partir de hoy y horas de 11 a 13, se proceda en este Centro (Once de Junio, 20, segundo) a la vacunación y revacunación gratuitamente de cuantas personas deseen prevenirse contra la fiebre tifoidea. Para evitar susceptibilidades pueriles, ha de hacerse expresa declaración de que el estado higiénico-sanitario de esta capital es excelente, hasta el extremo de que el índice de morbilidad es inferior al de años anteriores, y que esta cooperación es producto del espíritu que anima a esta Jefatura de poner al alcance de todas las personas el beneficio de la inmunización. Logroño, 31 de agosto de 1936.—El jefe provincial de Sanidad, Claudio Calvo.

F. ARANDA ITURRIOTZ

De la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA (PARTOS: Enfermedades de NIÑOS la mujer

Rayos X. — Sol artificial (rayos ultravioleta). — Rayos infrarrojos fríos.—Diatermia.—Corrientes de alta frecuencia y tensión

ZURBANO, 12. — TELEFONO 16-12

Avisos y Noticias

A la invitación hecha para acudir a una suscripción abierta con el fin de dotar a los Requetés de una bandera, nuestro amigo y paisano don Rafael León respondió con la generosidad que pone en práctica por pocas veces, ofreciendo la seda para la misma. Nos es grato alabar su desprendimiento que en esta, como en otras ocasiones recientes, es manifestación reiterada de patriotismo.

COLEGIO DE ESCOLAPIOS

Clases en primero de septiembre El primero de septiembre quedará abiertas las clases de primera enseñanza para los alumnos vigilados. Las de gratuitos se abrirán tan pronto como se puedan habilitar locales. Padres de familia: enviad vuestros hijos a este acreditadísimo Centro de educación e instrucción literaria.

Por la reducida extensión de este número, dejamos para el de mañana la información gráfica del acto de dar oficialidad a la Bandera bicolor, celebrado ayer en el Espolón.

EBRO S. L.

Pone en conocimiento de los dueños de establecimientos y público en general, que tiene asegurado por tiempo limitado el abastecimiento en Logroño y su provincia de gaseosas y sifones de ácido carbónico puro, así como también de hielo y cervezas.

Para el día 14 de septiembre ha sido señalada la fecha para ser vistas ante el Tribunal de Derecho, las causas siguientes: A las diez, Juzgado de Logroño, por tentativa de robo, contra Alberto Blasco Navarro. Abogado, señor Faneorbo; procurador, señor Pan-corbo. A las once, Juzgado de Logroño, contra Serafín Roldán y Antonio Cestale, por robo. Abogado, señor Ramírez; procurador, señor Sáenz-Benito.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 80. LOGROÑO

D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

MUEFLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva número 4. (Oficina) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

Análisis Clínicos FARMACIA PR PERUCHA

MEDIAS SEDA, HILO, SPORT, MALLA, CALCETINES, CORBATAS, TIRANTES

LACALZADA

Sagasta, 25. Marqués San Nicolás, 97.

J. Fernández González

Director Dispensario Antituberculoso Pabellón "Tuberculoso" - Rayos X Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

En la Casa de Socorro fué asistido el domingo Pedro Munilla Santiago, de 38 años, camarero, de herida puntante en el pie derecho, causada con un clavo.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

RIMORAGUE

TUBERCULOSIS y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X Muro Mata, 8, 3. — Telef. 1985

Muebles Ermejo

ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS LA CASA DE MAS GARANTIA

El día de ayer fué muy caluroso, y como también fué extraordinariamente animado, la jornada para cafés, bares y demás establecimientos debió de ser buena en cuanto al consumo de helados y bebidas refrescantes. Es ahora cuando el verano ha tomado figura de tal. Es desde hace tres días cuando se empieza a sentir el calor canicular porque también hoy el sol aprieta y ya les damos a ustedes mañana en cuantos grados se cifró la máxima temperatura.

Durante el domingo, aprovechando el asunto, menudearon los bañistas en el Ebro y su playa. Después del acto solemnísimos y brillante celebrado en el Espolón quedó animación en sus paseos hasta la hora de cenar, pero la mayor concurrencia se registró en dichas horas en la calle de la República. En las secciones de los cines Lube nutrido público, que salió satisfecho del programa proyectado.

MALTARINA

gusta a todos y a todos les sienta bien De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Plazuelo

M. Gómez Cobo

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X — SOL DE ALFURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

El pasado domingo reapareció nuestro colega "Diario de la Rioja", al que el público otorgó una cariñosísima acogida, arrebatando los ejemplares de manos de sus vendedores y al que nosotros recibimos con satisfacción y con afecto, deseándole que, tras la interrupción sufrida por motivos que a su tiempo recibirán nuestra condenación del único modo que nos era dable formularla, se vea favorecido por una vida larga y próspera y por tan sincera estimación de sus lectores como la que, tenemos nosotros para él.

MUEBLES BARATOS ANTA

Fontales, 46 V. Infante Especialista en Garganta, ERIZ y otras Consultas de 11 a 1 y de 3 a 6. Bretón Herrerros, 12

En el Hospital Provincial, Sala de Urgencia, fueron asistidos el domingo: Lorenzo Ruiz, de 19 años, de herida contusa en la región parietal izquierda, por caída. Cecilio Grávalos, de 54 años, subabdominal, de herida contusa en la región parietal, por una coxa de una caballería

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 6. DE 11 a 1.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1208

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Pedro Montes Telles, María Visitación Medrano Alcalde, Juan Barquín Clavel, Raúl Carlos Enrique Alamos Olmos, José María Miguel Alfaro. Defunciones.—Juliana Martínez Herrero, de 7 meses, de Logroño; Flora del Busto Barrios, de 2 años, de Logroño; Valentín Espinosa Fernández, de 44 años, de Varea; Veremunda Gabasa Añ, de 60 años, de Píllitas (Navarra); Justo Caballero Agrededo, de 29 años, de Cervera del Río Alhama; Hedefonsa Hierro Sagredo, de 77 años, de Briñas. Matrimonios.—Lucas Ruiz Martínez con Juliana Véllez Sáenz.

Mateo G. Baquero del Rio

Del Instituto Madinavieja Estómago - ligado e Intestinos Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Relación número 21

	Pesetas
Suma anterior	432.232'73
D. Amalia Alvarez Martínez	25 "
Un patriota	50 "
D. Martina Ruiz Galarreta	25 "
Una patriota	25 "
Un sacerdote	5 "
Empleados del Banco Español de Crédito, Sucursal de Logroño (un día de haber)	240'37
D. Beatriz Aisa (segunda entrega)	15 "
Suma y sigue	432.617'70

Madrinas de guerra

Por nuestro conducto se solicitan entre nuestras bellas paisanas los siguientes defensores de la Patria en los distintos frentes de batalla:

Guardias de Asalto de la Compañía de Logroño, en el frente de Somosierra, José Pérez Sánchez y José Vallejo Gómez.

Falangista Angel Solsona, agregado a la quinta batería del 12 Ligero, en Somosierra.

José Leal, José Campo, Moisés Píllito, Euterio Baños y Tomás Calvo, soldados y falangistas, pertenecientes al regimiento Bailén, cuarta compañía, segundo batallón, en el frente de Sigüenza.

José Medinaaveitia, Luis Medinaaveitia y Antonio Mascuilla, de Falange, en la columna del capitán O'Neill, en Somosierra.

Cabos Luis Martínez y Domingo Rodríguez y soldado Guzmán Vizuri, del regimiento Bailén, primer batallón Ametralladoras, en Somosierra (Píñuécar).

Cabos Jesús Torres Canal, Francisco Tobías Hervías y Lope Santamaría, del regimiento Bailén, segunda compañía, segundo batallón, en Somosierra (Píñuécar).

LA RIOJA hace 25 años

A los inspectores de primera enseñanza se les encomendó importantes funciones, siendo una de ellas la de comprobar personalmente por medio de visitas extraordinarias los méritos que alegaran los maestros cuando aspirasen a los concursos correspondientes a este turno, y otra la de llevar la acción del Gobierno para hacer efectivo el protectorado sobre fundaciones particulares de carácter benéfico docente.

En el día de hoy, había en el Manicomio provincial, 35 hombres y 32 mujeres. Desde la creación del Manicomio, que fué en primero de septiembre de 1894 (o sea a los 17 años), el total de ingresos fué de 345 hombres y 285 mujeres; salieron 117 y 89 por alivio, curación y otros conceptos, y fallecieron 142 y 112, respectivamente.

Continuaba el calor con gran intensidad, pues marcó el termómetro, al sol 39 grados; a la sombra, 34°, y la mínima 16'7.

Fué ascendido a general de brigada, el coronel de Bailén, don Antonio de Loma, marqués de Oria.

Nuestro paisano don Serafín Montalvo Sanz, inspector de Primera Enseñanza de la provincia de Cuenca, fué nombrado maestro de la escuela pública superior de niñas de la Goñua.

En el Ayuntamiento presentaron una instancia los feriantes que pensaban acudir a las próximas fiestas de San Mateo, en la que pedían se mejorase el sitio de instalación de las casetas para la venta, pues de colocarse frente al Instituto, no vendrían a la feria.

En Calahorra con gran animación y tiempo caluroso, comenzaron las fiestas en honor de los Santos Mártires San Emeterio y San Celedonio; a las ocho de la mañana, la banda de Bailén, recorrió la ciudad, tocando bonitas dianas, acompañada de numeroso gentío que ataviado con sus mejores galas se dispuso a dedicarse al alborozo; en la Catedral se celebró una solemne función religiosa, y a continuación salió la procesión que recorrió las calles de la ciudad con la solemnidad acostumbrada, seguida y presenciada por numeroso público. A las cuatro de la tarde tuvo lugar la corrida anunciada, lidiándose cuatro toros de la ganadería de los señores Jiménez y Casas, que resultaron bravos y de poder; los espadas "Navarrito" y "Ríojanito", estuvieron muy valientes, satisfaciendo al público, que casi llenaba la plaza, satisfecho. En el Teatro Díaz, con un lleno completo la compañía de zarzuela que dirige Basso, representó las zarzuelas "La Corte de Fátima" y "El Conde de Luxemburgo". En el Mercadal la banda de Bailén ejecutó un precioso concierto, siendo muy aplaudida por el numeroso gentío que allí se congregó.

Teatro Bretón

Teatro Bretón

El Viernes, 4 de septiembre

PRESENTACION

De la Compañía de Comedias de la eminente actriz

CARMEN DIAZ

GRANDIOSO DEBUT

La obra de más éxito del año

DUENA Y SEÑORA

Creación cumbre de toda la Compañía

El mayor record conocido, 250 representaciones seguidas en el Teatro Cómico de Madrid

IMPORTANTE.— La recaudación total de este día, de la sección Vermouth, será destinada a engrasar la suscripción abierta en favor de nuestro glorioso Ejército salvador de España.

3 Unicos Días de Actuación, 3

DEL CINE

SEMBLANZA A GOTAS: ANN LORING

Ann Loring... Triunfadora en un concurso de belleza y triunfadora en el cine... Su primer rol en la pantalla fué el de enamorada de Warner Baxter en "Robin Hood de el Dorado"... Cuando le adjudicaron ese importante papel llevaba solamente tres meses en Hollywood... El concurso en que resultó triunfadora fué organizado en Nueva York por la Metro-Goldwyn-Mayer... Participaron más de veinticinco mil muchachas. Después de que la eligieron, Ann refuésó venir a la capital del celuloide hasta no terminar sus estudios universitarios.

Opina que Hollywood es una ciudad encantadora, pero muy singular... Desde el primer día que llegó hace vida campesina... Cuando no está trabajando frente a las cámaras usa invariablemente ropa de campo... Vive en una "cabaña" en Laurel Canyon... Nació para ser actriz... Antes de venir aquí, sólo había participado en representaciones de aficionados.

Es deportista consumada... Durante cuatro años fué capitana del equipo de natación de la escuela a que ella concurría por entonces... Soñaba con ser periodista... Pero su afición era representar... Cuando tenía ocho años, le pasó algo muy divertido durante una representación escolar... La hora de subir el telón no encontraba su ropa por ninguna parte... Dice que en "El reverso de la medalla", su película más reciente para la Metro-Goldwyn-Mayer, ha repetido hasta cierto punto sus propias aventuras... En dicha producción encarna a una muchacha neoyorquina que va a Hollywood a probar fortuna en el cine.

Tiene el cabello castaño obscuro y ojos azules... Mide 1'62 metros y pesa 49 kilos... Lo primero que quiso ver al llegar a Cielandia fué un narrante en flor... Su verdadero nombre es Anita Kurtin.

Hollywood se ha mostrado prodigal con esta encantadora muchacha... Le ha dado fama... Le ha dado un nuevo nombre... Y lo que es más importante todavía... Le ha dado un esposo, Louis Schor, con quien se casó Miss Loring cuando apenas hacía siete meses que había llegado de Nueva York... Mr. Schor es abogado... y la persona más autorizada para hacer tal declaración... Ann Loring.

DEMETRIO LEON.

Señoras

Oveja superior a 2'60 ptas. kilo Chuletas a 3'60 ptas. kilo

Marqués de San Nicolás, número 14

PARA LA EXPLOTACION de una patente por 20 años, para envase de utilidad, número 2.457, se necesita socio capitalista. Informes, en Logroño Luis Urbina, Castillo Dolores.

ARNEDILLO

FONDA PARRAS

Muy próxima al Balneario

SE VENDE un carro, una mula, un macho, una grada y un trillo. Tratar con los herederos de Federico Armananzas, en Viana (Navarra).

CHAMPIGNON

fresco todos los días, a 2'75 pesetas kilo, en el puesto de La Rubia. Plaza de Abasto número 77.

SE ARRIENDAN

Piso primero, con galería al mediodía, en Trinidad, número 4. Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, número 21.

COCHE DE NIÑO casi nuevo. Se vende baratísimo. Razón, Murrieta, número 1, portería.

PISO se arrienda en 33 pesetas, con buena orientación y agua corriente. Razón, calle del Puente, Comestibles, señora María.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL de Barbería, se necesita en la de Francisco Buruaga, San Juan, número 30, Miranda de Ebro

NODRIZAS

Nodrizas de 25 años, leche de ocho meses, desea criar en su casa o fuera. Para informes, Lesmes Rioja, en Castañares de Rioja.

Se ofrece para criar en su casa ama de cría, joven, casada y leche fresca. Para informes el médico don Adolfo de Zárate, en Nájera.

PISO PRIMERO, se arrienda, Avenida de Colón, 49. Informes, en el piso tercero de la misma casa.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. P.orte, 24. Telf. 1096 LOGROÑO.

ARNEDILLO - FONDA MORAL

Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

PISO 1.º IZQUIERDA. Se arrienda en Libertad 9. Razón, en el 3.º, centro.

PISO PRIMERO, económico, sol todo el día, se arrienda en Particular de Música, J. P.

APARADOR de comedor, hermoso, se vende, se dará baratísimo. Once de Junio, 16, entresuelo.

OFICIAL PELUQUERO, que sepa bien su obligación, lo necesita Honorato Gil de Gómez, en Calahorra.

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portables, de las mejores marcas. Marín, Vara de Rey, 9. Logroño.

SE ALQUILA piso céntrico. Razón. Droguería Española.

Queso de Burgos

fresco, se recibe todos los días en el puesto de La Rubia, Plaza de Abastos, número 77.

PISOS 2.º y 3.º. Se arriendan en M. de Murrieta, núm. 46. Razón, Industrias M. G., primero.

Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada

SUBASTA DE OBRAS

Hasta el día 17 de septiembre próximo y horas de 11 a 13 se admitirán en Secretaría los pliegos cerrados para la subasta de las obras de saneamiento e higiene de las calles de Enseñada y final de Villanueva. El precio tipo es de 41.502'41 pesetas. Quedan expuestos en Secretaría los pliegos de condiciones. La subasta será el día 18. Santo Domingo de la Calzada, 27 de agosto de 1936.

El Alcalde, JOAQUIN PONTE

Pérdidas

En las proximidades del Puente de Hierro se ha encontrado una cartera-monedero con cierta cantidad y algún otro objeto. Se entregará al que acredite ser su dueño, en la panadería La Estrella, Constitución número 3.

De una perra lulú, pelo largo gris, que atiende por "Chiri", desaparecida el 18 del actual. Se gratificará su entrega en Gallarza, 12, 1.º. De no hacerlo se tomará por hurto.

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí, Olazagutía (Navarra).

CREDITO HISPANO

Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios; interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marrodán Lázaro. - La más próxima a los baños.

SE ARRIENDA tienda pequeña, en el portal de la casa número 19 de Marqués de Vallejo. Informes, Murrieta, número 3, Garage.

DOS CABALLERIAS, propias para carro y labranza, se venden. Informa, Cerámica Riojana, S. A.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

CARBON DE COK DE GAS

Grandes existencias VENTA: Fábrica de Gas Teléfono 1344

SE ALQUILA UN PISO en Villa Olga, a 150 metros del Espolón y antes de pasar la vía, baño, calefacción, terraza y lavadero, en 80 pesetas. Razón, Muro de la Mata, 8, 1.º

SE VENDE una prensa para prensar uva, un tino de 500 cántaras de caída, cubas de varios tamaños. Razón, Marqués de Murrieta, 1, principal.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ

Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Balneario. Informes, Fonda de Santos.

Turbinas Hidráulicas, Alternadores, Transformadores, Interruptores automáticos. Precios Reducidos. Para-rayos CRYSTAL VLAIVE. Condensadores "Sievverts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MONTAJES INDUSTRIALES

Apartado 467. Bilbao-Luchana, 10.

¿QUERIS LA SALUD?



Reconocido en el mundo entero como tónico reconstituyente muy eficaz contra dolores de cabeza, inapetencia, náuseas, dolores de estómago causados por anemias, clorosis (pobreza de la sangre), trastornos de la mujer, debilidad, convalecencia y agotamiento. De venta en farmacias.

BLNORRAGIA (PURGACIONES)

Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: ARAUJO, Muro del Carmen, 8, y en farmacias.

CILINDROS AMASADORAS HORNOS

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vendo en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosas; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc., etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado. Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables INFORMARAN en ESTA ADMINISTRACION

Una gota y unos minutos de tiempo bastan para que la ropa de Ud. vaya como nueva, sin un dibujo de mancha. Esto solo conseguirá con el maravilloso producto

NETTOSOL

que además de dejar la ropa limpia la desinfecta y la hace durar mucho más tiempo que de ordinario, quitando toda mancha de grasa, esmerma, etc. en trajes, sombreros, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotonas, manteos, uniformes, cuellos y toda clase de sejas y rasos dejándolos como nuevos.

FRASCOS A 2'50 Y 4'50 EN TODAS LAS DROGUERIAS

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e Inspección

OPERACIONES QUE REALIZA

- Libretas de ahorro, a la vista, al 2'50 por 100
- Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100
- Imposiciones al plazo de seis meses al 3 por 100
- Imposiciones al plazo de un año al 3'50 por 100

Préstamos hipotecarios. — Préstamos a labradores

Los beneficios líquidos que se obtienen se destinan: la mitad a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes, y la otra mitad a obras sociales y benéficas

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA DE LA MAÑANA

SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

Arranque Vd. su mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas

Vieja bronquitis curada "Sufría de bronquitis asmática desde el año 1919, tenía continuamente ataques de asma sin que ninguna clase de remedios me hicieran efecto. En cuanto empecé a tomar la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON noté alivio, pudiendo descansar por las noches, y hoy me hallo completamente curado."

Firmado: Don Gregorio Nogué, Ferroviario, Torrent de la Guineu, 14, Barcelona.

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por eso LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Nombre.....

Calle.....

Ciudad.....

Provincia.....

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES